

## 新时代中非合作·高端访谈

## “以媒体力量促进非中关系发展”

——访厄立特里亚新闻部部长耶玛尼

本报记者 沈小晓

“厄立特里亚和中国有相似的发展经历，价值观相融，愿景相通。两国关系健康发展，各领域合作富有成效，双边关系发展前景广阔。”厄立特里亚新闻部部长耶玛尼在接受本报记者采访时表示。

中国和厄立特里亚传统友谊深厚。自1993年建交以来，中厄始终相互信任、相互支持。2008年中国汶川发生特大地震后，厄立特里亚政府和人民慷慨解囊。去年苏丹内战期间，厄立特里亚为中国公民撤离苏丹提供了援助，中国也帮助厄立特里亚公民撤离苏丹。“这种相互帮助和支持，进一步加深了两国人民之间的深情厚谊。”耶玛尼说。

2021年11月，中厄两国签署共建“一带一路”谅解备忘录。“在共建‘一带一路’框架下，厄中两国联系更加紧密，开展了多元化合作，推动厄中关系迈上新的台阶。”耶玛尼表示，厄方希望同中方进一步深化基础设施、能源、海洋等领域合作。

今年8月，人民日报和厄立特里亚媒体在厄首都阿斯马拉共同开展“新时代中非合作”联合采访。这是中厄两国媒体首次在厄开展“新时代中非合作”联合采访。“媒体合作对促进厄中文化交流和相互了解有十分

重要的意义。”耶玛尼表示，现在有一些媒体对包括厄立特里亚在内的非洲国家和全球南方国家的报道往往是扭曲的、刻板的，带有根深蒂固的意识形态偏见。“我们需要更客观、更真实、更平衡的叙事，讲述包括非洲国家在内的全球南方国家真实的发展现状、政策、愿景和面临的挑战。”

“我们希望扩大非中媒体合作，共同讲好合作故事，以媒体力量促进非中关系发展。”耶玛尼说，过去30年，他多次访问中国，每一次都感慨于中国在经济、社会、科技等各领域取得的巨大进步，“其他国家可以从中国现代化发展历程中学到很多经验。”他同时也提到，各国应根据自身实际情况和所处的历史阶段来制定发展战略，“掌握自主权、自立自强始终是发展过程中至关重要且不可或缺的”。

中非合作是南南合作的典范。耶玛尼表示，非洲和中国占世界总人口的1/3。中国推动经济高质量发展，非洲自然资源丰富，人口红利明显，拥有巨大的工业发展潜力。“加强中非合作将助力非洲的工业化和现代化进程，构建高水平非中命运共同体，实现共同的发展目标，谱写非中友谊新篇章。”耶玛尼说。

## “中国发展经验给非洲提供了宝贵借鉴”

——访津巴布韦执政党津民盟新闻宣传书记穆茨万古瓦

本报记者 韩 硕 周 朝

“从1996年第一次访华算起，我与中国结缘已近30年了。通达的交通网络、现代化的基础设施、快捷便利移动支付……中国经济社会发展成果令人赞叹。”津巴布韦执政党津民盟新闻宣传书记、前驻华大使穆茨万古瓦在接受本报记者采访时表示，“中国发展经验给非洲提供了宝贵借鉴”。

2002年至2006年，穆茨万古瓦任津巴布韦驻华大使。此后，他又多次访华，走访过29个省市区，亲身感受到，在中国共产党领导下，中国各地发生的巨大变化。中国的国家治理能力给穆茨万古瓦留下深刻印象。“中国坚持和发展全过程人民民主，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，确保把每一项任务落到实处，践行让改革发展成果更多更公平惠及全体人民的承诺。中国的这些治国理政经验极具启示意义。”穆茨万古瓦说。

穆茨万古瓦惊叹于中国在科技领域取得的卓越成就。“中国不断塑造发展新动能新优势，在绿色能源和人工智能领域发展迅速。”穆茨万古瓦特别谈到，在粤港澳大湾区参观时，当地的研发创新能力、政府和相关部门为推动企业发展所提供的支持等，令他印象格外深刻。穆茨万古瓦认为，中国的科技成就也在惠及全球发展，“一些中国企业进入发展中国家市场，以优惠的价格提供领先的技术，让一度被数字发展‘边缘化’的非洲国家逐步融入互联网和数字发展的浪潮中，为当地民众工作

生活带来很多便利”。

“津民盟与中国共产党长期保持着友好合作关系。多年来，双方在党际、政府、外交、文化等方面的交流愈加深入，互利合作成果丰硕。如今，两国合作进入新阶段，经贸往来更加密切，在卫生、能源、农业、基础设施等诸多领域合作取得积极成果，双方务实合作纽带越来越牢固。”穆茨万古瓦表示，作为全球第二大经济体，中国通过多种形式支持津各产业发展。近年来，中国企业积极来津投资，带来新技术和新理念，助力津开发新的绿色产业，促进本地配套产业链和服务业发展，激发了津巴布韦以及区域经济的发展活力。

穆茨万古瓦认为，面对当前复杂的国际形势，高质量共建“一带一路”将推动各国持续加强互利合作和互学互鉴，促进世界共同发展繁荣。“中企承建的尼亚比拉太阳能光伏电站等项目为津方带来了实实在在的经济社会效益。”他说，中国一直致力于走和平发展道路，致力于促进共同发展，得到广大发展中国家的广泛支持。

“作为发展中国家，津巴布韦支持并欢迎中国提出的共建‘一带一路’倡议、全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议。”穆茨万古瓦表示，“在两国领导人的战略引领下，津中合作成为非中合作的典范。未来，期待双方不断加强高层交往，深化各领域务实合作，增进人文交流，推动津中全面战略合作伙伴关系进一步发展，将两国两党友谊提升至新高度，实现两国关系新的里程碑。”

## “希望继续学习借鉴中方水稻种植技术”

——访利比里亚农业部部长亚历山大·努塔

本报记者 崔 琦 龚 鸣

“中国是利比里亚的好朋友、好伙伴。近年来，在中非合作论坛和共建‘一带一路’等合作框架下，利中两国深化互利合作，实现共同发展。”利比里亚农业部部长亚历山大·努塔在接受本报记者采访时表示，中方长期以来对利农业发展提供帮助，利方希望与中国继续在农业贸易、科技创新、乡村发展等领域合作。

努塔是一名经验丰富的农业经济学家，曾于2006年至2012年在中国农业大学攻读硕士和博士学位。2019年，他还作为北京大学“东方奖学金”项目学员来华学习。今年6月，努塔作为利比里亚农业部部长再次到访中国，参加中方举办的利比里亚农业技术和经营培训班开班仪式，并赴福建考察农渔产业发展情况。“在中国学习期间，我结识了很多良师益友，在中国的经历让我终身受益。”努塔告诉记者，中国的发展给非洲国家树立了榜样，对于利比里亚具有重要参考价值。

在华期间，努塔曾访问四川、贵州、甘肃、宁夏等地，深入考察中国城乡生活，感受中国经济社会发展变迁。“中国短促使数亿人摆脱贫困，这一成就给我留下深刻印象。短短几年间，很多乡村面貌焕然一新，这展现出中国政府持续推进乡村全面振兴的努力。”努塔表示，中国重视发展农业技术，不断提升农业生产力，用全球9%的耕地养活了全

球近20%的人口，发展成就令人赞叹。

农业是利比里亚经济发展的支柱，2023年农业对利比里亚国内生产总值的贡献率达55.6%。“利比里亚要确保粮食生产自给自足，加快农村人口脱贫，完善农业基础设施建设。”努塔认为，中国在这些领域具有优势，“我们希望同中国深化农业合作，推动利比里亚农业全面发展与提升”。

努塔介绍，自2005年起，利比里亚与中国密切开展农业技术合作。通过种植推广中国的杂交水稻，利比里亚粮食产量明显提升。努塔说：“我们感谢中方长期以来对利农业发展的帮助，希望继续学习借鉴中方水稻种植技术，推广应用农业机械，提升利比里亚粮食自给水平，帮助农民减贫增收。”

利比里亚拥有丰富的竹藤资源。努塔说，中国积极向利比里亚分享传统竹藤编织技艺，为当地民众提供培训。两国已开展6期竹藤编及蔬菜种植技术援助项目，中国先后派遣50余人次赴利比里亚开展工作，合作领域逐步从竹藤编扩展到蔬菜种植、柑橘栽培、沼气利用等，培养了大量青年农业技术能手，为利比里亚经济发展注入动力。努塔表示：“利比里亚愿同中方继续深化农业、减贫、交通等各领域合作，推动利中关系不断迈上新台阶。”

▼山东港口青岛港前湾集装箱码头船来船往。青岛港拥有超过200条航线连通世界，通达包括非洲国家在内的180多个国家和地区的700多个港口。

韩加君摄(影像中国)



## “为建设和平繁荣的世界作出新贡献”

——访埃塞俄比亚联邦政府新闻部部长拉格塞·图卢

本报记者 万 宇 崔 琦

“中非合作论坛成立以来取得一系列重要成果，为非中关系增添新的内涵，为维护全球稳定与发展作出突出贡献。”埃塞俄比亚联邦政府新闻部部长拉格塞·图卢在接受本报记者采访时表示，在同非洲国家的交往中，中国始终秉持真实亲诚理念和正确义利观，尊重非洲国家自主选择的发展道路，从不干涉非洲国家内政，致力于同非洲实现互利共赢、共同发展。

图卢曾经在北京大学南南合作与发展学院就读，获得博士学位。谈及在北京求学的时光，图卢至今记忆犹新。“那段学习经历非常充实，让我收获良多，对我后来的工作和生活都产生了积极影响。”他说，其间他曾前往中国多地走访参观，对中国全面推进城乡、区域协调发展的举措印象深刻。“中国政府推进城市和农村、内陆和沿海地区的协调发展，同时重视高质量和可持续发展。”在图卢看来，中国共产党眼光长远、与时俱进，注重保持政策的连续性和稳定性。

“中国改革开放以来，经济社会快速发展，成为全球第一制造业大国，在人工智能、5G、航空航天等领域取得重要创新成果，同时实现了消除绝对贫困的目标，发展成就举世瞩目。”图卢认为，在实现现代化的道路上，中国是埃塞俄比亚等非洲国家的同行者。“中国走出了一条符合自身实际的现代化道路，这些发展经验为包括埃塞俄比亚在

内的广大非洲国家提供了重要启示和借鉴”。

图卢表示，自1970年建交以来，埃塞俄比亚同中国的关系持续发展。2023年10月，两国宣布将双边关系提升为全天候战略伙伴关系，双方一致同意保持高层交往，增进政治互信，深化互利合作，更好地造福两国人民。“中国是埃塞俄比亚的主要贸易伙伴和投资来源国。两国在制造业、电信业和基础设施建设等领域开展了富有成效的合作，促进了埃塞俄比亚经济增长。”图卢说。

埃塞俄比亚是共建“一带一路”的重要参与方，中埃塞共建“一带一路”合作领域之广、成果之丰都走在中非合作前列。“参与共建‘一带一路’为埃塞俄比亚提供了重要的发展机遇。中国企业在埃塞俄比亚承建铁路、公路等多项基础设施项目，兴建工业园区，提供了大量就业岗位，有助于埃塞俄比亚实现工业化发展。”图卢表示，共建“一带一路”还促进了两国人文交流，通过成立孔子学院、鲁班工坊等，当地青年获得了更多学习成长机会。

图卢认为，2024年中非合作论坛北京峰会为非洲国家同中国就共同关心的全球性问题进行对话磋商提供重要平台，为推动双方务实合作提供有效机制，有助于增进非中相互理解、彼此支持，“为构建高水平非中命运共同体凝聚更多共识，为建设和平繁荣的世界作出新贡献”。

## “中国对非洲的积极贡献有目共睹”

——访莫桑比克驻华大使玛丽亚·古斯塔瓦

环球时报记者 尹野平 丁雅妮

“在中非合作论坛和共建‘一带一路’等机制引领下，非中合作正迈入新阶段。”莫桑比克驻华大使玛丽亚·古斯塔瓦在接受环球时报记者采访时如是说。

“莫中两国传统友谊深厚，政治互信不断巩固，务实合作取得丰硕成果。”古斯塔瓦表示，多年来，中国一直是莫桑比克重要的投资来源国和主要贸易伙伴。“莫中两国在经贸、农业、能源、基础设施建设等领域开展一系列合作，给民众带来了实实在在的好处。”古斯塔瓦说。

2023年，中方发起“支持非洲工业化倡议”，实施“中国助力非洲农业现代化计划”和“中非人才培养合作计划”，以实际行动支持非洲发展繁荣。古斯塔瓦表示：“工业化、农业现代化、人才培养等是非洲国家现代化的关键领域，中方提出的举措为包括莫桑比克在内的非洲国家带来更多发展机遇。”

古斯塔瓦认为，莫桑比克从共建“一带一路”等中方倡议中受益匪浅。“中国企业修建的马普托大桥实现了莫桑比克人民的梦想，助力当地旅游、物流等行业发展，同时创造了许多就业机会，对区域一体化具有重要意义。”

截至目前，52个非洲国家以及非洲联盟与中国签署了

共建“一带一路”合作谅解备忘录，中国企业已在非洲各国累计参与新建和改造铁路超过1万公里、公路近10万公里、桥梁近千座、港口近百个……“非中高质量共建‘一带一路’促进互联互通，越来越多中国伙伴来到莫桑比克建设工业园区、开发清洁能源等，为我们的产品打开了更广阔市场，推动莫桑比克经济社会发展。”古斯塔瓦说。

在古斯塔瓦看来，中国始终在互相尊重、平等相待的基础上与非洲国家开展合作。“中国致力于与非洲国家实现共同发展，尊重非洲国家的需求和自主选择，从不将自己的主张强加于其他国家。”古斯塔瓦表示，一些西方国家所谓“债务陷阱”的论调是完全错误的，“中国对非洲的积极贡献有目共睹”。

“作为‘全球南方’重要成员，非洲和中国应该团结起来，共同维护发展中国家利益和发展空间。”古斯塔瓦认为，2024年中非合作论坛北京峰会为发展中国家团结合作力量搭建了重要舞台。“莫桑比克政府高度重视本次峰会，绍西总统率领由政府部长和商界领袖组成的代表团来华与会。”古斯塔瓦表示，峰会的举行进一步推动非中互利共赢、共同发展，谱写非中命运共同体建设新篇章，并有助于提升“全球南方”在国际事务中的代表性和发言权，共同促进世界和平发展，捍卫国际公平正义。

本版责编：侯露露 陈尚文 版式设计：蔡华伟